

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Своеобразие христианства в Эфиопии

*Тавакалова Милена Аркадьевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия  
E-mail: milenatavakalova@mail.ru*

Исследование эстетического своеобразия христианства в Эфиопии представляется особенно актуальным в свете универсальности эфиопской культуры, содержащей в себе древнейшие компоненты общечеловеческих верований.

Эфиопская церковь одна из самых первых христианских церквей. Она возводит свое начало к апостольским временам, а именно, когда евнух царицы Кандакии Аетий, был крещен апостолом Филиппом.

Правители Абиссинии были обращены в христианство святым Фрументием. Святой Фрументий вел активную миссионерскую деятельность, вследствие чего Эфиопия многие века испытывала влияние Коптских епископов.

Эфиопская церковь сформировалась монофизитской.

Христианство в Эфиопии удивительным образом переплетается с Иудаизмом, иудейскими обрядами. Литургия имеет александрийское (коптское) происхождение, но также подверглась воздействию сирийскому. Центральный элемент литургии - маленькая копия Ковчега Завета, которая стоит на алтаре.

Характерная особенность богослужения - исполнение мирянами и духовниками сакрального танца под звонкие колокольчики, которые люди держат в руках, и удары барабанов (олицетворение тела Христа - внутри него два камня, один символ человеческой природы, второй божественной. Лента на нем - символ погребальных пелен).

Существуют также и «таботы» - деревянные дощечки с крестом и изображением святых. Христиане часто их носят на груди. Связь между христианством и иудаизмом внешне выражается в изображении шестиконечной звезды Давида с крестом в центре, которое присутствует в каждом храме.

Литургия происходит на древнейшем языке геэз. Помимо геэз в Эфиопии насчитывают около 79 языков, в которых все же доминирует амхарский.

Царь Лалибела восстановил эфиопское великолепие в 12 - 13 веках. Храм, названный в его честь, является эфиопским Новым Иерусалимом.

Знамениты храмы в районе озера Тана. Они имеют круглую постройку- 3 концентрических круга, накладывающихся друг на друга.

Деятельность португальских миссионеров - католиков привела к тому, что в 1622 году император Сессиний заключил унию с Римом. Но через 14 лет она была разорвана.

На данный момент христиан в Эфиопии около 35 миллионов человек, что делает ее второй по числу верующих среди восточно-христианских церквей.

Статистика доказывает, что в Эфиопии христианство пользуется самой большой поддержкой, невысказанной для европейских государств.

### Литература

1. Бартницкий А. Мантель-Нечко И. – История Эфиопии, Прогресс, М. 1976
2. Кобищанов Ю. М., Северо-Восточная Африка в раннесредневековом мире (VI—середина VII в.), М. 1980
3. Райт М. В. Русские экспедиции в Эфиопии в середине XIX — начале XX в. и их этнографические материалы. — «Африканский этнографический сборник». I. М., 1956
4. <http://www.taday.ru/text/1093506.html>

#### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность своему научному руководителю доктору философских наук, профессору Глаголеву Владимиру Сергеевичу.